
7.2 一元一次不等式（第2课时）-教案
池州市第十六中学  汪重

一、教学背景

（一）教材分析
本节是七年级下册第二章中的一节重要内容,它不仅是前面不等式基本性质的延续,同时也是学生以后顺利学习一元一次不等式组有关内容的基础。七年级上学期学生已掌握了一元一次方程的解法,并且在上节课学生已初步会进行不等式的概念和性质,为这节课的学习打下了坚实的基础。本节用类比的方法探究一元一次不等式的解法，运用知识的正向迁移，便于学生掌握，用数轴表示解集体现数形结合思想，直观明了。

（二）学情分析

学生在学习了不等式基本性质、一元一次方程的解法的基础上，积累了一定的经验，本节课主要采用类比方程解法的方法进行不等式解法的探究教学，这样不仅有利于学生掌握不等式的解法，而且可以使学生体会知识之间的内在联系，整体上把握知识，发展学生辩证思维的能力。本节课的教学指导思想是从学生实际认知水平及知识结构出发，让学生自主获取知识。
二、教学目标

（一）知识与技能目标

会解含有括号和分母的一元一次不等式，并在数轴上表示其解集。

（二）过程与方法目标

1．探讨含分母的一元一次不等式的解法，进一步探讨用不等式解决实际问题的方法。

2．通过类比、观察、思考、探究、交流的学习过程，用移项法则解一元一次不等式。

（三）情感、态度与价值观目标

1．在探讨含分母的一元一次不等式的解法过程中，体会解法中所蕴含的化归和类比思想；

2．通过合作交流，强化学生的合作互助意识，提高数学交流和数学语言表达能力。
三、教学重点与难点

重点：含分母的一元一次不等式的解法

难点：含分母的一元一次不等式的解法

四、教学方法分析及学习方法指导

1．为了更好的地突出重点，突破难点，根据本节课的教学目标和学生的心理特点，我将使用“类比，推理”等教学方法，发展学生分析问题，解决问题的能力。

2．采用的是“启发、引导、合作探究”的教学方法。根据学生的认知规律，创设符合学生实际的情境，引导学生自主探索，积极参与课堂活动，培养学生的探究能力。

教学方式：多媒体教学

五、教学过程

（一）复习回顾

（设计说明：复习回顾，并设置以下习题是为了温故而知新，为学习本节内容提高必要的知识准备。）

1．什么是一元一次不等式？

2. 什么是一元一次不等式的解与解集？

3. 在数轴上如何表示不等式的解集？ 

4. 下列不等式变形是根据不等式的哪一条基本性质。

2x－3x＜－1                2－x＞－4x－2

          －x＜－1               4x－x＞－2－2

            x＞1                   3x＞－4

                                    x＞－
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5. 列不等式，并把它们的解集分别表示在数轴上：

（1）5x＜－10　　（2）3－x＜2x+6

（3） －3(x－4)≤0

（二）师生互动，探索新知

例1  解不等式：并把它的解集表示在数轴上。
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例2  解不等式
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解：去分母，得：x＋7－2<3x＋2

移项，合并同类项，得：－2x<－3
系数化为1，得：x> 
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解：去分母，得：14x－7(3x－8)<4(13－x) －14

去括号，得：14x－21x+56<52－4x－14
移项，合并同类项，得：－3x<－18
系数化为1，得： x>6

例3  当x取什么值时，代数式2x-3的值。

（1）大于﹣3       （2）小于﹣x+1的值

解：(1)由题意可得不等式：

                     2x－3>－3

           解这个不等式得：

                         x>0

          所以当x>0时，代数式2x－3的值大于－3

       (2)由题意可得不等式：

                    2x－3<－x+1

          解这个不等式得：

                        x＜
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          所以当x＜
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时，代数式2x－3的值小于－x+1的值。

类比归纳：

解一元一次不等式的一般步骤：

1. 去分母：不等式的两边乘以分母的最小公倍数，当乘数是负数时，不等式的方向要改变。

2. 去括号：注意分配律，和符号的变化

3. 移项：移项时一定要变号。

4. 合并同类项：

5. 系数化为1：两边同时除以未知数的系数为负数时，不等式的方向一定要改变。

6. 检验解集：

7. 按要求在数轴上表示解集：大于向右画，小于向左画。有等号的画实心点，无等号的画空心点。

交流探讨：

一元一次不等式的解法也一元一次方程的解法有哪些相同点和不同点，为什么解法会有不同？

（三）巩固训练

1.解下列不等式，并把它们的解集在数轴上表示出来
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2. 解下列不等式：
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3. 当x取什么值时，代数式4x-1的值

（1）大于7                     （2）小于-2x+5的值

挑战自我

如果不等式(a-1)x>(a-1)的解集是x<1，那么a的取值范围是什么？

（四）课堂小结

这节课你有哪些收获？（鼓励学生大胆发言）

（设计说明：帮助学生对本节课内容进行系统的梳理，对学生已有的数学知识体系进行进一步的完善。在提问时努力做到面向全体学生，关注学困生，并给予他们鼓励。）

（五）布置作业
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